                Розробка уроку  з  « Природознавства», 5 клас

    Тема «Планета Земля як середовище життя організмів», 9 годин

               Урок № 3 Тема: Гриби і бактерії.     Міні – проект.
                           Бактерії   корисні  та шкідливі.

Мета. Ознайомити учнів із різноманітністю організмів,охарактеризувати особливості будови грибів та бактерії, розкрити відмінності грибів і бактерій від інших організмів, ознайомити з найпоширенішими видами грибів, особливостями розмноження грибів та бактерій, знати назви грибів, пояснити значення бактерій у природі та житті людини;
формувати навички спостереження, порівняння, робити висновки, розвивати увагу, пам’ять, наполегливість,формувати навички роботи в групі, відпрацьовувати навички пошукової діяльності на уроці; 

виховувати естетичне сприймання природного середовища, моральну відповідальність за збереження навколишнього світу, виховувати прагнення досліджувати навколишній світ, формувати ціннісне ставлення особистості до природи, до себе.

Обладнання. Підручник, фотографії різних видів грибів, зошити, таблиці, мультимедійна презентація, мультимедійний проектор, комп’ютер. 
Поняття та терміни. Гриби,бактерії, грибниця,плодове тіло, автотрофи, гетеротрофи,одноклітинні,багатоклітинні,шапинкові гриби,гриби паразити,цвілеві гриби,дріжджі.
Методи,прийоми. Інформаційно-рецептивні,репродуктивні,частково-пошукові,дослідницькі,«Чи знаєте ви що?», «Проблемне питання», «Естафета»,  гра «Так чи ні», «Згадаємо основне»,«Мікрофон».
Тип уроку: Урок засвоєння  нових знань.
Підручник. Ярошенко О.Г.Природознавство: підруч.для 5 кл. загальноосвіт. навч. закл./ О.Г.Ярошенко, В.М.Бойко.- К: Видавництво «Світоч», 2013-240с.

                               Структура  заняття

І. Організаційний етап.
           День добрий, друзі, ще одне заняття

           Прийшло до нас за розкладом сьогодні

           Отож,  давайте ми проявимо завзяття

           Щоб знов цікаве і корисне ми дізналися сьогодні.
ІІ. Підготовка учнів до активного, свідомого засвоєння знань.

   2.1.Мотивація навчальної діяльності. «Чи знаєте ви що?»
Одного разу німецький мандрівник Ріхард Крумбгольц дуже поспішав тропічним лісом у темряві. Несподівано на галявині лісу він побачив дивовижне яйце, яке було вкрите щільною оболонкою. Яйце зростало просто на очах — ставало все більшим і більшим. Раптом шкірка яйця тріснула рівно посередині й на поверхню показався блискучий капелюшок жовтогарячого ​кольору. Капелюшок сидів на довгій білій ніжці, яка швидко прямувала вгору. Тоді Ріхард зрозумів, що це гриб. За дві години гриб витягнувся на два метри вгору та з-під капелюшка вискочило біле ажурне покривало, що впало майже до землі. Ставало все темніше, а гриб почав світитися. Мандрівник спостерігав це сяйво кілька годин, а потім пішов. Коли він повернувся зранку, знайшов лише згусток слизу, а гриб-велетень зник. Потім Крумбгольц з’ясував, що йому пощастило побачити дуже дивний гриб — кільчастий диктіоформ, що зростає у тропічних лісах Північної Америки. Аборигени називають його «дамою під покривалом» і вважають його духом лісу.

Отже, ми з вами вже вивчили два царства живої природи, але продовжуємо вивчати живі організми. Сьогодні ознайомимося ще з двома царствами живої природи - грибами та бактеріями.
- А навіщо нам знання про гриби та бактерії?
   2.2.Актуалізація опорних знань.

1.Які ви знаєте царства живої природи?
2.Яку роль відіграють рослини у живій природі?
3.Яку роль відіграють тварини у живій природі?
4.Які спільні ознаки мають тварини і рослини?
5.Які відмінності між рослинами та тваринами?
ІІІ. Засвоєння нових знань.

   3.1.Первинне засвоєння нових знань. 

1)  Особливості грибів (Розповідь учителя з використанням мультимедійної дошки.)
Пропоную побувати у двох царствах. Перше царство — «Гриби».
Гриби — це не рослини і не тварини, а представники особливого цар​ства, воно має багато видів.    

Коли ви чуєте слово гриби, ви, напевно, уявляєте кошик, наповнений грибами, або, можливо, пеньки з опеньками. Тривалий час учені не могли визначити, до якого царства живої природи належать гриби. Гриби ростуть упродовж усього життя і досить швидко збільшуються. Гриби поєднують у собі ознаки як рослин, так і тварин. Подібно до рослин гриби не рухаються, ведуть прикріплений спосіб життя, але не мають хлорофілу, тому утворювати органічні речовини не можуть, постійно ростуть, поглинають поживні речовини за допомогою утворень, що нагадують корені. Але подібно до тварин живляться готовими органічними речовинами. 
   Готові органічні речовини гриби можуть брати з відмерлих організмів, пеньків дерев. Більшість грибів має вигляд довгих ниток, які утворюють грибницю. 
    Після детального вивчення їх виокремили в самостійну групу організмів.
         Подібність  з рослинами                  Подібність  з тваринами
- Прикріплений спосіб життя          - Відсутність хлорофілу
- Необмежений ріст                          - Живлення готовими 
- Відсутній активний рух                   органічними речовинами
Гриби вивчає наука мікологія.
2) Різноманітність грибів
Спочатку завітаємо до шапинкових грибів.
- Розгляньте малюнки  із зображенням грибів.

- Чи знаєте, як називаються ці гриби?

- Що у них спільне?

- Так, шапинковий гриб складається із грибниці, ніжки, шапинки.

На шапинці з нижнього боку розміщуються трубочки, в яких утво​рюються маленькі «насінини». Вони називаються спорами. За допомо​гою спор гриб розмножується.
- Як ви думаєте, чим живляться гриби? (Відмерлими рослинами і тва​ринами)
- На Землі є дуже багато видів шапинкових грибів. Але їх усіх мож​на поділити на дві великі групи: їстівні та отруйні.

Робота з підручником,малюнками

- Поділіть представлені гриби на дві групи:їстівні та отруйні
Ще виділяють гриби-паразити, які живляться за рахунок інших організмів, але не приносять їм ніякої користі. Паразитують на рослинах, знижують їхню урожайність, спричиняють різні захворювання. На пшениці, житі, смородині паразитують іржасті гриби. Пошкоджені ними рослини вкриваються плямами кольору іржі, звідси і назва грибів. Паразитичними грибами є гриби-трутовики, які живуть на стовбурах дерев. Гриби-паразити можуть оселитися і в людини на шкірі та нігтях, викликаючи різні захворювання.
«Проблемне питання»
- Як ми визначаємо, що продукти харчування зіпсовані?
- Чим корисні чи шкідливі ці утворення на їжі?
Розповідь учителя з елементами бесіди.
    Цвілеві гриби присутні всюди.  Вони утворюється на продуктах харчування, які зберігалися тривалий час. Їсти такі продукти не можна. Але є серед цих грибів дуже корисні. З таких грибів виготовляють ліки. 
   Дріжджі — це також гриби. І ви самі можете сказати, де їх використовують. Дріжджі є спиртові і хлібопекарські, пивні. Їх використовують для виготовлення хліба, квасу, пива, спирту. 

3) Особливості бактерій. 

Бактерії (bacteria, від давньогрец. Βακτήριον — паличка) — одна з основних груп живих організмів. Бактерії розділені на царства Архебактерії (Archeobacteria) і Еубактерії (Eubacteria).
   Бактерії надзвичайно поширені на земній кулі. Вони мають надзвичайно малі розміри, їх можна розглянути тільки під мікроскопом, тому їх ще називають мікроорганізмами. Характерною ознакою клітин бактерій є відсутність ядра. Форми бактерій різноманітні.
   Живуть вони всюди: у атмосфері, ґрунті, кратерах вулканів, на дні водойм, у тілах живих організмів, у льодовиках і гарячих джерелах. Одні бактерії живляться готовими органічними речовинами, інші можуть самі створювати органічні речовини з неорганічних. Існують бактерії, здатні жити без кисню.
   Словникова робота(робота з підручником с.170)
 Бактерії – одноклітинні організми мікроскопічних розмірів.
 У клітинах бактерій відсутнє ядро.

 Форма бактерій:
А) коки - сферичну;

Б) бацили - паличковидну;

В) вібріони -  зігнуту;
Г) спірохети - спіральну. 
4) Міні-проект «Бактерії корисні та шкідливі»(презентація проекту,який був виконаний вдома)
Учасники проекту: учні, учитель 
Обґрунтування вибору проекту: ознайомлення учнів із корисними та шкідливими бактеріями; значенням їх у природі; формування в учнів початкових навичок пошукової діяльності.
Мета і завдання: підібрати цікавий матеріал про різні види бактерій їх роль у природі; формувати в учнів початкові навички дослідницької роботи; розвивати зв’язне мовлення учнів, уміння виступати перед аудиторією; навички роботи з технічними засобами, джерелами інформації; формувати екологічну культуру.
Характеристика проекту:
за характером діяльності – ознайомлювально-інформаційний, дослідницький, практичний; 
за кількістю учасників – груповий;
за тривалістю – міні-проект;
за ступенем самостійності – частково – пошуковий. 
Прогнозований результат: доповіді учнів, оформлення презентації
Етапи проекту
І. Проблема
Яку роль відіграють бактерії у природі?
Проблемні питання
1. Яка користь від бактерій?
2. Яка шкода від бактерій? 
ІІ. Планування
1. Розподіл завдань між учнями класу, інструктаж із виконання роботи.
2. Пошук інформації. Ознайомлення з матеріалом підручника, 
довідковою літературою, необхідною для виконання роботи.
3. Створення продукту. Підготовка матеріалів до презентації міні-проектів.
4. Презентація. Самооцінка міні-проекту.
ІІІ. Пошук інформації та її систематизації
1. До якої групи організмів належать бактерії?
2. Бактерії в житті людини.
3.Хвороби людини
4. «Санітари» планети.
ІV. Продукт, створений у процесі вирішення поставленої проблеми
Презентації, малюнки, фотографії, розповіді.
V. Презентація міні-проекту. Самооцінка

   3.2.Вторинне засвоєння нових знань.

1)Порівняйте гриби з рослинами і тваринами,заповніть таблицю.
 

	 
	Наявність хлорофілу
	Живлення
	Де живуть?

	Гриби
	 
	 
	 

	Рослини
	 
	 
	 

	Тварини
	 
	 
	 


 2) Прийом «Естафета»
- Про які царства живої природи ви дізналися сьогодні?
- Які є види грибів?
- 3 яких частин складається плодове тіло шапинкового гриба?
- Як розмножуються гриби?
- Чому гриби належать до живої природи?
- Що схожого з рослинами?
- Що схожого у грибів з тваринами?
- Чи всі гриби можна споживати?
- Які ознаки мають бактерії?
- Яка користь від бактерій?
- Чим шкідливі бактерії?
- Чому бактерії називають санітарами довкілля?
ІV. Узагальнення і систематизація знань.
1.Самостійна робота. З'єднайте стрілками.


2. Гра «Так чи ні».

1)  Гриби — живі організми. (Так)

2)  За добу одна бактерія утворює одну нову. (Ні)

3)  За допомогою бактерій виробляють кефір, ряжанку. (Так)
4)  Серед бактерій є тільки корисні. (Ні)
5)  Слід остерігатися хвороботворних бактерій. (Так)

6)  Не треба мити руки перед вживанням їжі. (Ні)

V. Домашнє  завдання

1.Опрацювати  §40 підручника
2.Підготувати загадки.
3.Скласти перелік рослин, які допомагають людині боротися з бактеріями при захворюваннях
VІ. Підсумки уроку.

1.     Робимо висновки  «Згадаємо основне».
- Гриби — не рослини.
- Гриби — це живі організми.
- Гриби живляться готовими органічними речовинами.
- Дріжджові гриби використовує людина для випікання хліба.
- Бактерія – одноклітинний організм.
- Деякі види бактерій здатні жити без кисню.
- Бактерії є корисні і шкідливі. 
2.     Прийом «Мікрофон»
Сьогодні на уроці ми дізналися....
                           Використана література

1. Природознавство, 5 клас. Програма для ЗНЗ(Затверджена Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України  наказом від 06.06.2012 р. № 664).З сайту -  http//mon.qov.ua/
2. Ярошенко О.Г.Природознавство: підруч. для 5 кл. загальноосвіт. навч. закл./ О.Г.Ярошенко, В.М.Бойко.- К: Світоч, 2013-240с.

3. Коршевнюк Т.В. Природознавство: підруч. для 5 кл. загальноосвіт. навч. закл./ Т.В.Коршевнюк, В.І. Баштовий.-К.: Генеза 2013.-256 с.
4. СалоТ.О. Природознавство: Практичний посібник учнів початкової школи./
 Т.О.Сало, О.В.Сало.- Ч.: Країна мрій , 2013-192 с. 
5. Інтернет ресурс http://uk.wikipedia.org/wiki/Бактерії
6. Інтернет ресурс https://sites.google.com/site/cecikavoznatuuu/home/grupa-biologiv
7. Інтернет ресурс  http://www.sos-animals.com.ua/1/nio/5/62
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